

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administracion, calle de la Compania, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administracion.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 3 reales al mes.—Fuera de la capital: 3 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesas y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 5 tomamos las siguientes noticias:

—El diario oficial de ayer ha publicado los estados de la situacion del Banco de España en 31 de agosto.

Tenia en metálico y pastas 8.575,007 escudos, y 2.356,787 en poder de comisionados, ó sean mas de cien millones de reales. Su cartera de Madrid pasa de cincuenta millones de escudos. Los valores del Tesoro por intereses y amortizacion de billetes hipotecarios se elevan á 10.398,032 escudos, y las obligaciones de bienes nacionales á 1.724,384 escudos.

En el pasivo figuran 27.550,370 escudos en billetes, lo cual arroja una disminucion de mas de 35 millones de billetes comparado este con el estado anterior. Los depósitos figuran por escudos 2.451,871 escudos, y las cuentas corrientes por 10.225,677 escudos.

En todo setiembre, el Banco debe recibir del Tesoro sesenta millones, y cuarenta en metálico de negociaciones hechas con la casa de Rotschild; por manera que á fin de octubre habrá recogido 100 millones mas de billetes en la plaza de Madrid.

—Ya hemos dicho que se habla de Mr. Mercier de Lostende, embajador de Francia en esta corte, para sustituir al marqués de Moustier en Constantinopla. Algunas cartas recibidas en Madrid citan al conde de Guitaut y al baron Malaret como los dos candidatos que reúnen mas probabilidades para representar á Francia en esta corte. Estos dos diplomáticos desempeñan hoy las embajadas de Bélgica é Italia.

—Créese que el Congreso médico español que se ha de celebrar en esta corte en el presente mes, estará por lo menos tan animado como el que se verificó en setiembre de 1864. Son muchos los profesores, tanto españoles como extranjeros, que se han adherido y enviado notables trabajos para ser leídos en las dos primeras sesiones, que se verificarán en los dias 24 y 25 del corriente, y entre las personas inscritas se encuentran profesores de medicina, farmacia, abogados, ingenieros de caminos é industriales y químicos. Los trabajos escritos se admiten en la secretaria de dicho Congreso hasta el día 8 del corriente.

—Leemos en La Correspondencia: En la madrugada de hoy han salido para Zarauz el presidente del Consejo de ministros y el ministro de Estado. Este viaje repentinamente reconocido por causa la sencillísima de que van á acompañar á S. M. en la escursion que segun nos dice nues-

tro corresponsal de Zarauz, acaso hará la Reina á Biarritz para visitar á la emperatriz Eugenia.

—Por real decreto de 29 de agosto que hoy publica la Gaceta se han anulado y dejado sin efecto las disposiciones del decreto de 30 de junio de 1865, que partiendo de una concesion provisional para la colocacion de cables submarinos entre los puntos que designaba, hecha á los señores D. Arturo Marcoartú, marqueses de Mariano y de Manzanedo, conde de San Estéban de Cañongo, Mr. Michel Chevalier, Mr. Ferdinand de Lesseps y Mr. Leopoldo Werner, autorizaba la ejecucion de ciertos estudios, sondeo y trabajos que deberian preceder al exámen de los términos todos en que hubiera de permitirse y otorgarse el definitivo establecimiento de aquellos medios de comunicacion.

—De Zarauz dicen lo siguiente:

—La Reina hará una rápida escursion á Biarritz para saludar á la emperatriz Eugenia. Saldrá regularmente de Zarauz el 6 por la mañana, almorzará con la emperatriz, y por la tarde dará la vuelta á Zarauz. Acompañarán á S. M. el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

—Hoy ha reinado en la Bolsa una grande animacion. Todas las operaciones se han hecho en alza y abundaba el dinero hasta el extremo de ser mucho mayor la demanda que la oferta de papel. El cambio de billetes ha bajado un poco.

CORREO DE PROVINCIAS.

CATALUÑA.—El Eco del Vallés avisa á los fabricantes ahora que están efectuando las remesas de géneros á sus corresponsales en las provincias, que no olviden el poner en cada una de las piezas y trozos la marca ó cuando menos una etiqueta que espese el nombre de la fábrica, y acompañar además la remesa con un certificado, que ha de ser firmada precisamente por el mismo fabricante, en el cual se detalle el contenido de cada bulto.

—El cónsul de Venezuela en Barcelona ha publicado en los periódicos de aquella capital la siguiente noticia:

—Segun los datos oficiales que se tienen del occidente de la república de Venezuela, el mariscal presidente se halla en Barquisimeto, y es de esperar que deje completamente arreglada la cuestion entre los Estados de Zamora y la Portuguesa, donde hasta ahora no ha habido efusion de sangre. Las demás secciones de la union continúan en plena paz.

ALICANTE.—En Alicante se ha dado el caso de otra escavacion subterránea.

Este ha tenido lugar en la calle de San Francisco, en una de cuyas casas, alquilada tambien como la otra por un desconocido, se encontró el 4 una galeria subterránea que marchaba en direccion de algunas casas de comercio de importancia, á las que parece se dirigian los zapadores, á cuyos trabajos opuso sin duda un obstáculo invencible la solidez de las alcantarillas de silleria que debian cruzar.

La policia, que registró el sitio y que no ha podido hasta ahora averiguar quiénes sean los desconocidos minadores, encontró varias herramientas propias para el trabajo, ropas viejas y otros utensilios.

BURGOS.—Dice un periódico de Burgos que han elevado esposiciones á S. M., solicitando el restablecimiento de la capitania general, los vecinos de la capital, la universidad de curas párrocos, el ayuntamiento de Aranda de Duero, la sociedad de socorros mútuos de artesanos, el ayuntamiento de Sedano, el de Briviesca, el de Belorado y el de Roa.

CORREO ESTRANJERO.

ITALIA.—El general Garibaldi ha dirigido la siguiente orden del día á los voluntarios:

—Brescia 26.—Con gran satisfaccion pongo en conocimiento de las tropas que están bajo mi mando el siguiente párrafo de un despacho del ministro de la Guerra con fecha 21 del corriente:

—He sabido con placer la toma de dos cañones austriacos en el fuerte de Ampola, viendo en ello una prueba mas del valor demostrado en todas las ocasiones por los voluntarios italianos en quienes la nacion tiene con justicia tantas esperanzas. Los cañones se conservarán como trofeo que recordará á las generaciones futuras las gloriosas empresas realizadas por los voluntarios. Para la generacion actual son prendas de que si la guerra volviera á empezar, los voluntarios darian nuevas y espléndidas pruebas de su bravura.

—La artilleria del ejército regular ha contribuido grandemente á la toma del fuerte Ampola. Lo recuerdo de nuevo en esta ocasion como título de honor especial.

—Segun la Unita italiana el general Menabrea está encargado de las negociaciones para el matrimonio del Príncipe Humberto, heredero de la corona de Italia, con una princesa austriaca.

—Escriben de Florencia que el gabinete de Victor Manuel se propone dar una amplia amnistia por delitos de imprenta.

—La Gaceta de Florencia dice que en las negociaciones de paz están comprendidos los territorios

siguientes: una parte del Trentino, todo el lago de Garda, el lago Idro, el valle del Adige hasta Colliano, una parte de la Brenta hasta Pimolano, Grigno y Valsugana. La base de estas negociaciones parece que han sido los antiguos límites de la república veneciana.

—El presidente del Consejo de ministros italiano, baron Ricasoli, ha escrito una carta al Sr. D. Co de Monza en la que le anuncia que se reclamará al gobierno austriaco la corona de hierro, precioso monumento de la historia italiana y gloria de la basilica de Monza.

PORTUGAL.—Los periódicos portugueses hablan de modificacion ministerial. La circunstancia de que el ministro de la Guerra y de Hacienda se hallaba completamente dedicado al primer departamento, justificaba aquellos rumores, que podrian acaso verse realizados con el tiempo, entrando otra persona á desempeñar la cartera de Hacienda, que exige serios cuidados en el vecino reino.

GRECIA.—Háblase de un proyectado matrimonio entre el rey de Grecia y una princesa inglesa, y aun se dice que Mr. Gladstone irá á Atenas á petición de la reina de Inglaterra para estudiar la situacion de los negocios en Grecia y asegurarse del porvenir del joven soberano.

RUSIA.—El Diario de San Petersburgo publica lo siguiente en su número del 31 de agosto:

—He aquí el único hecho positivo de la mision del general Manteuffel. El gobierno del emperador habia propuesto á las potencias neutrales que Europa interviniese en los cambios territoriales. Esta proposicion no ha sido admitida. El gobierno del emperador, reservándose sus derechos de gran potencia europea y su libertad de accion, solo se guiará por sus intereses nacionales.

Esta nota indica claramente que el gobierno ruso propuso la celebracion de un Congreso europeo y que su proposicion no fué aceptada por las demás grandes potencias.

AUSTRIA.—Escriben de Viena que la cuestion tan debatida del señalamiento de fronteras con Italia se ha simplificado mucho. El gabinete de Florencia no insiste en ciertas concesiones territoriales. Sostendrá solamente de un modo especial los inconvenientes que resultan para Italia de que Austria tenga costas en el lago de Garda. El plenipotenciario italiano insiste en que Austria abandone algunas parcelas de territorio al Sur del Tyrol para que dicho lago sea completamente italiano.

—Dicen de Viena que está ya formado el ministerio húngaro y que uno de estos dias se publicarán los nombres de los ministros. En todo este

quina estallase á consecuencia de una excesiva dilatacion.

El caballero permaneció pensativo un momento. Después sacó su cuchillo, del que se sirvió para cortar la cuerda á la altura del brazo.

—¡Mas aprisa! ¡mas aprisa! repitió con energia.

—Caballero, le dijo Mr. Scott con su voz mas persuasiva; no dudo que creéis en Dios.

—¡Ya lo creo!

—¡Pues bien! Dios os prohíbe comprometer inútilmente la vida de vuestro semejante, sobre todo, cuando este nada ha hecho para merecer un proceder tan poco atento por vuestra parte. Además, no me siento en estado de comparecer ante El. Tengo que llenar mis deberes de cristiano...

—¡Mas aprisa! ¡mas aprisa! ¡mas aprisa!

Y el coloso se apoderó de los últimos sacos, diseminando la arena por el espacio.

Mr. Scott comenzó á encontrar peligroso este juego.

—Caballero, volvió á decir; me pareceis buen católico, y supongo que no queréis morir completamente sin confesion. To tambien, si he de ser franco, tengo algunos pecadillos en la conciencia, y no me disgustaría verme absuelto de ellos. Vamos, tened un impulso generoso; haced lo que voy á aconsejaros, y mañana, esta noche, cuando os plazca, emprenderemos otro viaje; pero antes, lo repito, permitidme que vea un sacerdote.

Prosigo: volví á mi casa. No encontré ya á mi querida Emma. Los gitanos la habian robado. Desde entonces, no he cesado de marchar en busca de los gitanos; he recorrido toda la Italia, toda la España, todo el Portugal, la Francia, la Inglaterra, la América, el universo entero, inútilmente... Pero, á propósito, ¿tenéis por casualidad un alfiler?

—Nada, nada.

—¡Es triste! hubiera hecho un agujero en la luna, al pasar junto á ella. Concluso: cuando me encontrásteis esta mañana en Roma, yo buscaba todavía si en aquella abigarrada muchedumbre podia reconocer á alguno de los gitanos cuyo retrato está grabado aquí:

Y comenzó á descargarse vigorosos puñetazos en las sienas.

Mr. Scott tenia ante sí un loco. No era un caso alegre del todo. Ocurriósele una idea.

—¿Cómo os llamais? preguntó al demente.

—¡Bartolomeo Lázaro Eliachim Pietril!

—¡Pues bien! mi amigo Pietri, conozco el domicilio de vuestros gitanos. Vamos á echar pié á tierra, y os conduciré á ellos sin tardanza. Tirad del hilo de la válvula. Dentro de una hora estaremos en Florencia, y vuestra Emma os será devuelta.

—¡No soy tonto! Emma no está abajo, está arriba. La he visto en sueños. Los gitanos la maltrataron, y ha muerto, para resucitar y esperar-

me en el cielo. Hé aquí por qué me parece que no vamos al grado de mi impaciencia. Vamos, carísimo, á vuestra vez haced algo por mí. ¿Me ayudareis, es verdad? Soplemos los dos sobre el globo. Mirad, ya estoy soplando. Soplad tambien; soplemos, soplemos.

—¡Halaguemos su manía! pensó en su interior Mr. Scott.

E hinchó sus carrillos como quien toca un clarinete.

—¡No se mueve! exclamó el loco. Mirad, amigo mio, haced todavía algo por mí.

—¿Qué?

—Subid sobre mis hombros.

—¿Con qué objeto?

Sin consultar de otro modo á Mr. Scott, el loco le levantó como una pluma, y se le plantó derecho sobre la espalda.

—¡Ahora empujad! dijo con acento imperioso. ¡Firme, firme!

—¡Bien veis que obedezco! respondió Mr. Scott, que concibió la estravagante idea de precipitarse de alto á bajo para terminar de una vez su martirio.

—¡Diablol! gritó el loco, ¡estó no marchal!

En este momento, la estraviada mano de Mr. Scott encontró el cordon de la válvula; sin decir palabra hizo muy diestramente jugar el mecanismo. El globo, medio vacío, bajó con una celeridad que producía vértigos. Llegó á las nubes

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

mes se convocará también la Dieta húngara, en la que tendrán asiento los ministros responsables. PRUSIA.—Los empleados prusianos hacen grandes elogios del buen estado de los servicios administrativos en los países incorporados á Prusia. —Al negociador que el rey de Hannover había enviado á Berlín para la defensa de sus derechos é intereses, ha contestado el Sr. de Bismarck que si continúa sus gestiones en favor de la dinastía caída será desterrado y confiscados sus bienes. BRASIL.—Dicen de Rio-Janeiro que el general de Porto Alegre que manda las tropas brasileñas en el Plata, se ha unido al ejército aliado. Espérase por consiguiente dentro de poco tiempo una acción decisiva. INGLATERRA.—El Gran Oriental va á recoger á bordo el cable trasatlántico tendido en 1865 y que se rompió al poco tiempo de estar funcionando. —Otro sistema para comunicarse los viajeros con los encargados del tren acaba de establecerse en Inglaterra en el ferro-carril de South Eastern. Consiste en un aparato telegráfico sumamente sencillo: en el centro de cada compartimiento de los carruajes se halla un martillo contenido en una caja redonda: cuando los viajeros quieren llamar al vigilante levantan el martillo; el vigilante ó guarda-frenos ve sobre un cuadrante el número del compartimiento, y puede hacer la señal de parada. Una vez levantado el martillo no puede bajarse, con el objeto de que si se dan falsas alarmas no pueda negarse por quién las haya producido en presencia del martillo todavía levantado. ALEMANIA.—La Gaceta de la Alemania del Norte publica el texto de la nota dirigida por el señor Visconti-Venosta á Mr. Dusedom, ministro del rey de Prusia en Florencia, para acusarle recibo de la nota relativa al tratado de paz entre Austria y Prusia. El ministro del rey Víctor Manuel expresa en este documento que las relaciones cordiales entre las dos potencias aliadas subsisten, y pueden estrecharse mas y mas en el porvenir. FRANCIA.—El gobierno francés ha adoptado definitivamente para la infantería el sistema de fusiles ensayado en el campamento de Chalons con dos modificaciones que por unanimidad propuso la comision de esperiencias. Se asegura que para satisfacer las necesidades del servicio se van á fabricar inmediatamente 200,000 fusiles. —Se espera en breve en Marsella una parte de los objetos preciosos que el virey de Egipto remite á la esposicion. Entre otras maravillas que esta remesa comprende, se citan las estatuas de los reyes pastores, entre las cuales hay la grande estatueta de cedro cuya antigüedad y estilo notables han ocupado á todos los sábios y arqueólogos. —Entre los viajeros notables que se esperan en Biarritz se cuentan la gran duquesa María de Rusia y el príncipe de Metternich. —A La Correspondencia escriben la siguiente carta: Paris 3 de setiembre.—Hasta el sábado próximo no saldrá de Constantinopla el nuevo ministro de Negocios extranjeros marqués de Moustier, que no estará en esta capital hasta mediados de mes.

Ahora es objeto de curiosidad en los círculos políticos el nombramiento del sucesor de Mr. Moustier cerca del sultan. Lo único que sobre el particular puedo decir á ustedes es que el embajador de Constantinopla será una persona estraña á la carrera diplomática; un general ó un mariscal del imperio. Esto depende de las circunstancias en que se prevé pudiera encontrarse Francia respecto á la Puerta otomana, y tal vez del deseo que tenga el emperador de contentar á alguno de sus amigos. Háblase como candidato que tiene mas probabilidades del general Jurien de la Graviere, pero la verdad es que nada hay aun definitivamente acordado. Hasta que se tengan noticias del éxito de las gestiones de Goltz en Berlín y de los acuerdos de aquel gobierno en vista de los deseos manifestados por el emperador Napoleon, nada parece que pueda surgir hoy en el mundo político que sea digno de llamar la atencion, y como nada importante se agita en estos momentos, el mundo noticioso se entretiene en la política de bastidores. Hoy se habla mucho de que Mr. La Gueronniere vende la parte de propiedad que tiene en el periódico la France, y que retirándose del periodismo trata de ocupar uno de los puestos diplomáticos importantes. Hay quien cree que sus aspiraciones son las de ir á Roma, y quién se adelanta á suponer que será el sucesor en Constantinopla. La verdad es que Mr. La Gueronniere quiere desprenderse de la parte de propiedad en el citado periódico y que aspira á un puesto diplomático pero ya he dicho á ustedes que á Constantinopla se trata de enviar á un militar. Ayer llegaron á Biarritz la emperatriz Eugenia y el príncipe imperial. El emperador, sigo creyendo que no irá, y por lo menos esperará en París; la llegada de Mr. Moustier. —B. SUR-AMÉRICA.—Las noticias del Pacifico confirman la llegada á Taiti de la fragata española Berenguela el dia 9 de junio, quiere decir, á los treinta dias justos de salir del Callao, y se sabe tambien que el 13 llegaron al mismo puerto la Vencedora y el Marqués de la Victoria, y se esperaba la Numancia. Dícese que á la Berenguela se le estaban haciendo algunas reparaciones. —Dicen de Chile que la escuadrilla chilo-peruana seguía reparándose en Valparaiso. A la Esmeralda iban á ponerle nuevas pailas. La Esmeralda necesita una gran carena, y no está ahora en disposicion de hacer el servicio activo. La fragata peruana Apurimac y el trasporte Chalaco han ido al Callao, tambien para carenarse; y probablemente entrarán en aquel dique. Los buques blindados Huascar é Independencia estaban completando su armamento y tripulacion. —Las últimas noticias traídas por el correo del Pacifico dicen que el general Mosquera, presidente de Colombia, estaba á punto de declarar la guerra á Venezuela por causa de una rectificacion de fronteras. Trata de anexionarse el rico distrito de Maracaibo, que hasta ahora ha dependido del gobierno de Caracas. Sabido es que Mosquera, antes de volver á Nueva-Granada, contrató en In-

glaterra un empréstito de siete millones de duros garantido por los ingresos de las aduanas de Cartagena y de Santa María, y por los intereses que ha conservado el gobierno colombiano en el camino de hierro de Panamá. El ejército de invasion en Venezuela se reunirá bajo las órdenes del general Santos Acosta. —El gobierno de Costa Rica, persistente en su neutralidad, ha enviado al Congreso una Memoria, en la cual se lee lo siguiente: «Reprobado por el gobierno español el título de reivindicacion que invocaba el jefe de la escuadra al ocupar las islas Chinchas, y obtenida del modo mas espontáneo, solemne, explicito y formal la protesta de limitar las hostilidades á lo que España cree debido á su honra y dignidad, Costa-Rica no tiene motivos para consultar sus simpatías ni abrigar exajerados temores, y menos para entrar en una contienda á que no está preparada. Tranquilo el gobierno por esta parte, ha creído deber suyo negarse á toda alianza que con tal objeto se le proponga.» PERÚ.—Dicen del Perú: El nombramiento de J. Tucker para mandar la escuadra peruana habia dado lugar á un verdadero pronunciamiento de Montero, que antes mandaba la marina, y á quien apoyan los marineros peruanos. A pesar de que Prado le debe el poder, parece resuelto á combatirlo, y habrá salido á ponerse al frente de la flota, toda ella en semi-rebelion, el ministro de la Guerra, general Salcedo, llevando fuerzas considerables. Se creia que la actitud de Montero se ligaba á un plan de conspiracion alimentado por Castilla. —Continúan las fortificaciones de Valparaiso, y las Cámaras de Chile han aprobado el empréstito para continuar la guerra con España. Sin embargo, existe malestar en la república, y tanto en Chile como en el Perú empieza á formarse un partido de la paz. —En el Perú, dice la France, amenaza una nueva revolucion. El general de marina Montero, lastimado porque se haya nombrado al ex-confederado Tucker jefe de la escuadra peruana en perjuicio suyo, se ha puesto de acuerdo con otros descontentos, haciéndoles firmar una protesta contra el favoritismo extranjero. Se ha negado además á obedecer al comodoro Tucker. El gobierno de Lima ha destituido á Montero y á sus compañeros de protesta, pero se dudaba que se sometiera de buen grado á las órdenes del dictador Prado. SIRIA.—Las últimas noticias de Siria aseguran que reina la mayor tranquilidad en aquel país y en el Libano. El gobernador general ha hecho embarcar en Beyrouth á bordo de la corbeta Taif, de la marina otomana, los 16 jefes principales cuya presencia podia ser peligrosa. Estos han sido conducidos á Trípoli, donde permanecerán por lo menos un año. El número de presos puestos en libertad á instancia de los cónsules asciende á 80. Por medida de precaucion Daouch Pachá habia hecho ocupar el Kefronan por un batallon de cazadores de la guarnicion de Beyrouth.

Paris 3.—El Temps asegura que Mr. Benedetti, embajador de Francia en Berlín, cesaria en este puesto para reemplazar á Mr. de Moustier en el mismo cargo en Constantinopla. Berlin 3.—Ayer Mr. Benedetti ha salido para París. El rey Guillermo ha recibido al conde de Goltz, embajador de Prusia en París, en audiencia particular. La audiencia fué muy larga. El «bill» de indemnidad ha sido adoptado en las Cámaras por una gran mayoría. La Gaceta del Norte dice que el nombramiento de Mr. de Moustier, ministro de Negocios extranjeros, es una nueva prenda de relaciones amistosas entre Francia y Prusia. Munich 3.—Hoy se ha verificado el canje de ratificaciones del tratado de paz ajustado entre Prusia y Baviera. El príncipe Carlos de Baviera ha vuelto aquí la noche última con el cuartel general. Los cuerpos movilizados van á ser inmediatamente licenciados. Venecia 2.—La Gaceta de Viena publica el texto del tratado de paz. Los periódicos de la mañana declaran unánimemente que Mr. de Mensdorf conserva la cartera de Negocios extranjeros, no siendo cierto que le reemplace Mr. Hubner. Jassy 31.—El príncipe reinante ha llegado hoy aquí haciéndosele una recepcion triunfal. Su viaje ha sido una série no interrumpida de ovaciones. Berlin 2.—Los primeros diez millones de indemnizacion de guerra que tiene que pagar Baviera, han sido entregados en la casa de banca Erlanger de Francfort y en la sociedad de descuento en Berlin. Paris 4.—Los representantes de Francia cerca de los Estados anexionados á Prusia han sido autorizados por el gobierno del emperador para abandonar sus puestos y regresar á París. Berlin 4.—Se han cangeado en esta capital las ratificaciones del tratado de paz celebrado entre Hannover y Prusia. El rey ha tenido una larga conferencia con el conde Goltz representante de Prusia en París. Trieste 4.—La flota austriaca está anclada en este puerto en el mejor estado de instruccion. El emperador Francisco José debe llegar de un momento á otro para pasar revista á todos los buques de que se compone. Con este motivo se dice que distribuirá gracias y recompensas á los marineros que se distinguieron en el combate de Lissa. La Abeja Montañesa. SANTANDER 7 DE SETIEMBRE. Cuando se aspira á modificar de una manera radical las opiniones que, por mas que sean erróneas, se encuentran arraigadas en el país, y gozan del prestigio que da á todas las cosas el tiempo y la ignoran-

que parecían negarle el acceso. Fué muchas veces rechazado por ellas; botó como una pelota de goma, hasta que se enfrió el gas. Esta lucha duró diez minutos, una eternidad. Por fin, se concluyó por triunfar del obstáculo, y nuestro planeta volvió á aparecer con sus tintas uniformes y sombrías. —¡Oh! ¡estais haciendo trampas! rugió el loco. Os he dicho que empujéis, y empujais para abajo. ¿Queda lastre? —Bien sabeis que no. Bartolomé Lázaro Eliachim Pietri volvió á colocar á Mr. Scott en la barquilla. —¿Cuánto pesais? le preguntó. Mr. Scott comprendió que una mentira podía salvarle, y respondió: —Peso apenas seis libras inglesas cuando he comido bien. Y en su fuero interno se dirigió una multitud de preguntas categóricas; ¿por qué no habia de tratar de hacer perder el equilibrio á aquel loco furioso? ¿Pero cómo luchar con aquel hombre que podia fácilmente pulverizarle? Recurrió otra vez á la persuasion. —Amigo mio, dijo, ¿sabeis una cosa? Vuestra hija no ha muerto. La he visto en Florencia la semana pasada. —Mientes como el sacamuelas del Corso, respondió el loco, puesto que me has afirmado que no conoces esa ciudad.

—¡Hé! ¡hé! exclamó el calabrés; mientras tro-pamos hasta el cielo, voy á contaros mi historia; ¿os acomoda? Mr. Scott permaneció mudo. Hacia un instante que su sangre estaba á punto de escaparse por sus oidos, su nariz, su boca, sus ojos, todos sus poros, de tal suerte se rarificaba el aire. Su pañuelo no bastaba á contener aquella purpúrea traspiracion. —¡Escuchad! dijo el hércules. Hace algunos años, habitaba yo en Nápoles. Era viudo. Tenia una hija de cuatro años; un ángel, caballero. No digo esto por vos. Pero, á propósito, ¿teneis un cañon rayado? —¡Ay! no. —¡Tanto peor! hubiera disparado sobre el mundo. Continúo: yo tenia con esta niña cuidados maternales, que ella me devolvía en dulces caricias. Un dia que yo estaba en la montaña, ví pasar algunos horribles gitanos, caballero; no digo esto por vos. Pero, á propósito, ¿teneis un revolver de doce tiros? —¡Tampoco! —Es una desgracia! hubiera bombardeado á Turin. Continúo: aquellos gitanos se llevaban consigo á la fuerza á un niño que lloraba. Yo hice mal en no intervenir. Esto era cobarde, caballero; no lo digo por vos. Pero, á propósito, ¿teneis un fósforo? —Estoy desprovisto de ellos. —Lo siento, hubiera incendiado la barraca.

¡Estais conmovido, lo sé! ¡Tirad de la cuerda! me lo debeis en cambio de mi complacencia en recibirlos. No engaíeis mi confianza. Seria mala accion; ¡qué diablo! nadie asesina á su bienhechor. El bandido enjugó rudamente una lágrima con la manga de su levita, como si estuviese enterrecido. —Otra consideracion, continuó Mr. Scott prometiendo no dejar toque á la sensibilidad de su compañero; ¿habeis apercibido á mis herederos? —¿Qué herederos? —Son ocho, y me acompañan á todas partes. Han puesto de antemano ocho gasas á sus ocho sombreros. Temian no volver á verme. No querreis causarles este sentimiento, del que se mostrarian inconsolables, á pesar de dividirse mi herencia. —¡Pobres herederos! murmuró el calabrés. Y enjugó la segunda lágrima, del lado del ojo que no habia llorado todavía. Quitóse la levita, y la envió á reunirse con los sacos de lastre, exclamando con aire inspirado: —¡No adelantamos! tirad la vuestra, como yo he tirado la mia; ¡tiradla! ¡tiradla! Mr. Scott no tenia levita. El calabrés le despojó de su gaban color de castaña, que descendió hasta la tierra, volteando, como un pájaro muerto al vuelo. El globo, cada vez mas ligero, prosiguió su desatentada carrera.

cia consolida hasta el punto de hacerlas respetables, es necesario insistir uno y otro día en la propagación de las doctrinas que han de vencer y desterrar aquellos errores; es preciso emplear suma atención y muchísima paciencia, aprovechando todos los momentos oportunos para repetir al oído de los pueblos lo que han de aprender guiados por el ejemplo de otros países más adelantados.

Convencidos nosotros de esto, y de la necesidad que existe, por lo que á nuestra provincia dice relación, de variar radicalmente lo que se llama cultivo y no lo es en realidad, convirtiendo la atención de nuestros labradores hacia los ramos de producción que deben explotar con preferencia, venimos tiempo hace inculcando las doctrinas favorables al desarrollo de la ganadería y del arbolado, que son, en nuestro concepto, los únicos ramos que aquí pueden adquirir un gran desarrollo y ofrecer beneficios considerables á los que los explotan con inteligente aplicación.

Con el propósito de ilustrar en este punto á nuestros paisanos, además de nuestras humildes pero sinceras opiniones, tratamos siempre de citar las que hallamos sustentadas en otras publicaciones de las muchas que se dedican á la propagación de idénticas doctrinas y desean con ardor contribuir al fomento de los intereses nacionales.

Siguiendo este sistema, vamos hoy á citar lo que, bajo el epígrafe de «problema económico», dice nuestro apreciable colega catalán *La Voz del Progreso*, tratando de la producción de carne, ramo importantísimo para cuya explotación en grande escala tiene nuestra provincia todos los elementos que pueden desearse. Dice así el colega citado:

«Dada una extensión de tierra, hacerla producir la mayor suma posible de cosechas consumibles: hé aquí el problema que deben proponerse los cultivadores. Pero hay diferentes especies de consumos porque hay diferentes especies de necesidades.

Es preciso consultar pues la gerarquía de las necesidades para arreglar la gerarquía de los consumos y en consecuencia la de los productos. ¿Cuáles son las primeras necesidades del hombre, las más urgentes, las más implacables? la alimentación del cuerpo; la del espíritu viene después. El hombre que no come se muere. Es preciso pues pensar en alimentar á los hombres.

En nuestro clima el hombre sometido á un trabajo bastante pesado no encuentra en el uso esclusivo del pan y de los farináceos una reparación suficiente; es preciso añadirle la carne. El señor Payen, miembro del Instituto francés, declara que la ración normal de un hombre debería ser de 300 gramos poco más ó menos cada día. En Francia el consumo medio de la carne es de 57 gramos, en Inglaterra es de 224. Dícese que los ingleses preceden á los franceses en el camino del progreso agrícola; la distancia que los separa está en relación con la proporción de estas dos cifras, es decir, como 224 es á 57.

Los ingleses, más hábiles que los franceses, han pensado desde luego en aumentar la carne. El problema del progreso agrícola todo entero está contenido en este hecho: aumento de la producción de la carne. La carne es el abono; el abono es el trigo, es el forraje; el forraje es el ganado, es la carne.

Reconocese infaliblemente en la producción del ganado: la agricultura del progreso y la agricultura de la rutina. La agricultura pobre y la agricultura rica. Mucho ganado, mucha carne, mucho estiércol, muchos pastos, mucho trigo, ¡la riqueza!

Poco ganado, poca carne, poco estiércol, pocos pastos, poco trigo, ¡la miseria!

Compárese la Inglaterra con la Francia. Tomemos en conjunto la producción agrícola en los dos países bajo el punto de vista de la producción del ganado, y veremos en cuánto la carne y el trigo entran en la producción total de la agricultura de las dos naciones.

La producción agrícola francesa se calcula en cinco mil millones de francos. La carne entra en esta cifra por ochocientos ochenta millones, el trigo por seiscientos millones.

Así es que la carne en Francia solo forma la sexta parte del producto total, mientras que en Inglaterra forma la tercera par-

te. Ahora bien, el hombre que come carne es más robusto que el que vive de farináceos, y su volumen necesita menos cantidad de alimento. Dedicándose al desarrollo de la producción de la carne, los agricultores ingleses han escogido, pues, entre todos los productos agrícolas, el más sustancioso, el más rico y el más útil á los consumidores al mismo tiempo que á los productores, porque:

Multiplicando el ganado, se enriquece uno.

Multiplicando el cultivo del trigo, se empobrece uno.

¿Se quiere la prueba terminante de la verdad absoluta de esta doble proposición? Compárense, compárense todavía una vez más Francia con Inglaterra.

En Francia tres hectáreas de tierra alimentan á dos hombres.

En Inglaterra tres hectáreas de tierra alimentan á cuatro hombres.

Esto es tan claro como la luz del sol.»

Los exámenes extraordinarios que en el Instituto cántabro se están verificando, ofrecen hasta hoy un resultado bastante satisfactorio. La mayor parte de los examinados ahora, no lo son por haber quedado suspensos en los exámenes de junio, sino porque habiéndose privado de la enseñanza académica en un período muy largo á consecuencia del estado sanitario de nuestra ciudad en el pasado año, creyeron muy del caso, unos espontáneamente y por iniciativa de los profesores otros, aprovecharse del beneficio que la ley otorga de poder prorogar la prueba del curso hasta setiembre, á fin de subsanar con los trabajos del verano parte de la pérdida ocasionada por las circunstancias.

Y á fé que estas por lo que se refiere á la instrucción no se han dejado sentir tanto como esperarse debiera, según se desprende del resultado que al principio consignamos. Débese esto, sin duda, al celo del digno claustro de profesores de nuestro instituto, celo duplicado por la necesidad, y tanto más laudable cuando todos ellos en cumplimiento de su deber permanecieron en su puesto durante el largo y funesto período de la epidemia, sin que amenguase su ánimo la sentida muerte de uno de sus compañeros, acometido dentro de la cátedra por la terrible enfermedad que le condujo en breves días al sepulcro.

La matrícula para el próximo curso promete ser, á juzgar por su principio, bastante considerable, lo que no es de extrañar teniendo en cuenta la justa fama de que goza nuestro Instituto provincial, que puede—lo decimos con orgullo—rivalizar bajo cualquier aspecto con el mejor organizado de los de su clase. Cordialmente felicitamos á los profesores del Instituto de Santander y á su digno director, cuyo celo por la prosperidad y brillo del establecimiento que está á su cargo es bien conocido, y felicitamos á la provincia por el estado relativamente satisfactorio que en ella ofrece la enseñanza.

El día diez y seis del corriente, cumpliendo lo prescrito por la ley, tendrá lugar la solemne apertura del curso académico de 1866 á 1867. Ese acto patentizará también que hay muchos alumnos en la montaña que han sobrepuesto á todas las contrariedades el amor á la ciencia y para quienes el noble deseo de la gloria es desde los primeros años de la vida aguijón poderoso de su inteligencia.

Cuando la memoria del año académico pasado nos suministre todos los datos, volveremos á ocuparnos de algunos particulares para estímulo de la juventud y para demostrar con pruebas irrecusables el brillante estado de nuestro Instituto provincial.

VARIEDADES.

La Peña de los enamorados.

IV.

(Conclusion.)
Han trascurrido algunas semanas. No son ya pesadas las cadenas que sujetan al esclavo.
Largos días pasaron antes que el capitán llegara á conocer que su pasión era correspondida, y en sus dudas y en sus penas, lacerada el alma, habíase entregado al desconsuelo.
No menos largos fueron los que encerrado en su prisión se habían sucedido, sin que concebir pudiera la más remota esperanza de libertad.

Pero su cautiverio se dulcificaba. Su corazón henchido de amor y reconocimiento latía con más vehemencia, consagrándole enteramente á la hermosa que adoraba.

Zait, á ruegos de su hija que llenos los ojos de lágrimas habíase interesado por el cautivo, había ordenado que se le permitiese toda libertad dentro del castillo, reservándose sin embargo la vigilancia, en aclaración tal vez de alguna idea que cruzaba por su mente.

Leila por su parte, anteponiendo su amor á ese pudor que es la aureola de la inocencia, habíase allegado á su amante. Trémula y confusa le contemplaba con esa fruición indescribible, que solo es dado sentir al que se halla en posesión de su más querido bien, en tanto que Rui-Dávalos arrojado á sus plantas justificaba á sus ojos cuán pura irradiaba en su alma la pasión que alimentaba.

Por eso más de una vez el alma virginal de la candorosa niña habíase entusiasmado, y confiada en brazos de su amante, sin otra aspiración que adivinar sus pensamientos, borrando con su ternura las huellas que el cautiverio dejaba asomar á su rostro, entregábase á los más dulces trasportes de alegría.

¿Cuántos sueños de ventura no abrigaron entonces sus corazones!

Pero su amor, ese tierno sentimiento que confundía en una sus existencias, mostrábase imperioso y anhelante deseando romper los diques que le robaban una hora tan solo de ventura.

Cuanto más recato tenían que emplear para sustraerse á las miradas del vigilante Zait, más egoístas sus corazones pugnaban por unirse y demostrar á los ojos de todo el mundo cuál era su afán y cuál su recíproca felicidad.

No era, pues, un misterio en el castillo, especialmente para los solícitos y curiosos servidores, el constante anhelo de los enamorados, ni faltó tampoco un oficioso que lo hiciera notar al anciano.

En tanto bullían por la mente del joven temerarios proyectos, y Zaida, llena el alma de fé, se decidía á abjurar de su religión, ofreciendo en aras de su amor inmenso su corazón y sus creencias. Por eso habían convenido en la huida al campo cristiano, donde salvados los obstáculos llevarían á cabo sus proyectos.

El padre de Zaida, no atreviéndose á dar crédito á lo que se murmuraba sobre los amores de su hija, se limitaba á redoblar sus cuidados.

—Que ensillen el mejor de mis caballos y que cada uno tome el suyo para ir en su seguimiento. Sígame el que se precie de leal, y el que me entregue su cabeza, cuente con la mejor de mis recompensas.

De esta manera gritaba con voz de trueno el anciano Zait, luego que llegó á su noticia la fuga de su hija con el capitán cristiano.

Todo era confusión y movimiento en el castillo. Los unos preparaban las armas, cual si se hubiera dado la señal de acometer á un enemigo formidable, mientras los otros ensillaban los caballos que habían de servirles en la jornada.

VI.

Alboreaba apenas. Oyese no lejána la precipitada carrera de un caballo. A medida que se distinguen más sus pasos, se escucha también su fatigosa respiración, y se conoce que va perdiendo en velocidad tanto como su ginele procura animarle con la voz.

Diríase que el noble animal, comprendiendo el deseo de su dueño, quiere hacer un último esfuerzo; pero ya se divisa, ya llegan sus piernas flaquean, pierde el equilibrio y cae.

Entonces se ve palidecer al ginele, que dirige una mirada escudriñadora en torno suyo.

Fíjala luego en una eminencia que observa á uno de los lados del camino; una mole inmensa que la naturaleza ha colocado allí para asombrar al viajero observador. Es el gran peñón que existe entre Archidona y Antequera.

Desde la gran Peña donde ha posado su vista vuelve á tornarla hacia su compañera.

Parece indicarle que ha encontrado en su mente la idea que buscaba. Acaso sea temeraria, pero no importa.

La única contestación que recibe es haber sido comprendido perfectamente.

Acércase entonces á su desfallecido alazan, le examina, y después de un gesto significativo, se abandona á su suerte.

Pónese á reflexionar por unos instantes, y á este tiempo cree distinguir los apresurados pasos de numerosa cabalgata.

Nuevamente consulta la mirada de su compañera, y tomándola en sus brazos cual si contara con las fuerzas de un gigante, se pone á ascender con afán por el peñón.

Cuando el capitán y Leila llegaron á encumbrarse á lo más alto, se presentaban al pie de la Peña sus perseguidores.

Por mucho tiempo estuvo Rui-Dávalos defendiéndose desde la altura, dejando rodar gruesas piedras; mas luego que los ballesteros empezaron á flecharlos, abrazóse tiernamente á la mujer que adoraba prodigándole sus caricias.

Esta era su despedida.

Recibiendo luego en cambio iguales pruebas de amor, arrojáronse abrazados desde el punto más elevado para despeñarse por la parte en que se hallaba el sañudo y cruel Zait.

Los cadáveres de Rui-Dávalos y su amada cayeron entonces á los pies de sus perseguidores, y el rostro del moro fué salpicado de sangre.

Lágrimas amargas corrieron abundantemente por las mejillas de los que presenciaban el espectáculo, y allí, á vista de Zait, y aun á su despecho, fueron enterrados los jóvenes amantes.

Desde entonces, el gran peñón que les sirvió de súplica tomó el nombre de *Peña de los enamorados*, por el que aun hoy es conocido.

R. R. DE M.

GACETILLAS.

Otro menos.—Ayer han sido conducidos á la última morada los restos mortales del ingeniero mecánico D. José Calisto Benet, arrebatado al amor de su familia por una no muy larga pero cruel enfermedad.—El señor Benet era muy jóven aun, estudioso, modesto y de dulce y agradable trato; habia empezado á ejercer su importante profesion bajo los mejores auspicios para el porvenir, siendo por todas estas condiciones y otras no menos recomendables el legítimo orgullo de su familia que, no sin grandes sacrificios, le habia procurado posicion tan ventajosa.
Háyle Dios acogido en su gloria, y sea el recuerdo de sus muchas virtudes el mejor consuelo para los que le lloran.

Otro foco pestilente.—Las agnas de las lagunas, charcas, pozos, ó como ustedes gusten, situadas á las inmediaciones de la fundición del señor Colongues se hallan tan descompuestas que desde ayer vienen presentándose á la superficie todos sus pescados muertos. Esto prueba que el alcantarillado del ferro carril se halla obstruido y no permite la renovación de dichas aguas con las de la bahía.
Llamamos la atención del señor alcalde hácia este asunto que es de la mayor importancia para la salud pública.

Bien hecho.—Dice un colega que ya que el bello sexo lleva entre los accesorios de su traje los ramalillos que se conocen con el nombre de *Sigueme, pollo*, el sexo barbudo va también á adoptar una corbatita con el político y significativo nombre de *No me dá la gana*.

El Progreso español.—Con este título se publica en Madrid un periódico mensual consagrado á los sastres, ilustrado con grandes figurines minuciosamente explicados en el texto. Consideramos útil esta publicación para los que profesan el arte á que aquella se destina y á ellos se la recomendamos.

Balle de campo.—Mañana, si el tiempo no lo impide, tendrá lugar el que según lo anteriormente pactado debe ser el último. Creemos, sin embargo, que de continuar el calor que hoy nos sofoca, habrá algún baile mas, para contentamiento de la feliz familia danzante.

Ye me ahogo.
Hacer coplas queria,
pero no puedo:
están con los calores
fritos mis sesos,
y ni una idea
consigo hacer que brote
de mi cabeza.

Ya por demás me cargan
del sol los rayos,
como que ellos me han puesto
los ojos malos;
y esto me priva
de ver algunas cosas
que antes veía.

Si la temperatura
no cambia pronto,
será cosa precisa
marchar al Polo.
¡Ay! que me asfixio!
Voy á cambiar la pluma
por abanico.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Simeón, de 29 ts., cap. D. M. Rigal, de Bayona con 7 bultos tejidos á D. J. M. Zorrilla: 1 id. hierro á D. J. L. Bustamante: 1 id. mercadería á D. G. Gomez: 4 id. droguería á los señores Saro y Herran: 1 id. tejidos á los señores Martínez y compañía: 5 id. conservas, etc., á D. F. Noriega: 5 id. sombreros, etc., á D. J. Massol: 3 id. cardas á D. J. J. Castillo: 16 id. grasa al ferro-carril de Isabel II. Se ha despachado para Bilbao con resto de carga.

Idem Primero de España, de 47 ts., cap. D. V. Alonso, de Bilbao con vino, barriles vacíos y otros efectos á varios.

Idem Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. D. S. Eguidazu, de id. con id. id. para id.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Nervion, de 29 ts., cap. D. P. Iturriaga, para Bilbao con limones y otros efectos.
Bergantín Josefa, de 120 ts., cap. D. I. Castañeira, para la Habana con 1,200 barriles mayores y 270 sacos harina.

Quechemarin Pilar, de 19 ts., cap. D. M. Perez, para San Vicente con carbon, hierro y otros efectos.

Patache Luisa, de 19 ts., cap. D. I. Presno, para Llanes y Rivadesella con harina, arroz, azúcar y otros efectos.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. don V. Alonso, para Bilbao con azúcar, ladrillos y otros efectos.

Idem Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. D. S. Eguidazu, para Bilbao con pipas vacías y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

París á 90 d/v. 5-15 1/2 y 6 1/2 por 100 descuento.
Sevilla á 8 d/v. 1/2 por 100 daño á dinero.
Valladolid á 8 d/v. par.
Medina del Campo al 16 del corriente 1/2 por 100 daño.

SANTANDER.
IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,
á cargo de D. Salvador Aienza, editor responsable,
calle de la Compañía, núm 5, cuar o bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferro-carril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 19 de Agosto de 1866.

VIA ASCENDENTE.

PRECIOS.			Estaciones.	Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		Tren n.º 5.	
1.ª	2.ª	3.ª		Misto.	Correo.	Misto.	Correo.	Misto.	Correo.
4 25	3 »	1 75	Santander.	6 13	6 14	9 23	9 24	4 13	4 14
6 »	4 »	2 25	Bodó.	6 19	6 21	9 33	9 35	4 19	4 21
10 75	7 50	4 »	Guarnizo.	6 37	6 43	9 50	9 56	4 37	4 43
15 »	10 25	5 75	Renedo.	7 1	7 5	10 11	10 15	5 1	5 5
18 50	12 75	7 »	Torrelavega.	7 16	7 20	10 25	10 29	5 16	5 20
21 25	14 75	8 »	Las Caldas.	7 30	7 31	10 37	10 38	5 30	5 31
25 »	17 25	9 50	Los Corrales.	7 50	7 50	10 54	10 53	5 50	5 50
26 50	18 25	10 »	Las Fraguas.	M.		11 1	11 2	T.	
28 »	19 25	10 50	Santa Cruz.			11 9	11 10		
29 25	20 »	11 »	Portolin.			11 20	11 26		
39 75	27 25	15 »	Bárcena.			12 49	12 50		
41 25	28 50	15 50	Santander (ap.).						
47 »	32 50	17 75	Santurde			1	2		
52 50	36 »	19 75	Reinosa.			1	2		
57 25	39 25	21 50	Pozagal.			2	4		
61 25	42 25	23 »	Mataporquera.			3	3		
63 50	43 75	24 »	Quintanilla.			3	14		
68 25	47 »	25 75	Aguilera.			3	26		
73 50	50 50	27 75	Mave.			3	42		
			Alar.			4	4		

VIA DESCENDENTE.

PRECIOS.			Estaciones.	Tren n.º 2.		Tren n.º 4.		Tren n.º 6.	
1.ª	2.ª	3.ª		Misto.	Correo.	Misto.	Correo.	Misto.	Correo.
5 50	3 75	2 »	Alar.			11 59	12 »	11 40	
10 25	7 »	4 75	Mave.			12 18	12 19		
12 75	8 75	4 75	Aguilera.			12 28	12 32		
16 50	11 25	6 25	Quintanilla.			12 46	12 47		
21 25	14 75	8 »	Mataporquera.			1 08	1 09		
27 »	18 75	10 25	Pozagal.			1 30	2 »		
32 25	22 25	12 25	Reinosa.			2 26	2 27		
38 50	26 25	14 75	Santurde			2 31	2 35		
44 50	30 50	16 75	Pesquera (ap.).			3 23	3 26		
46 »	31 75	17 25	Bárcena.			3 31	3 32		
47 »	32 50	17 75	Portolin.			3 38	3 39		
48 75	32 50	18 25	Santa Cruz.			8 20	8 5		
53 »	36 50	20 »	Las Fraguas.			8 31	8 35		
55 50	38 25	21 »	Los Corrales.			8 48	8 52		
58 75	40 50	22 »	Las Caldas.			9 7	9 13		
63 »	43 25	23 75	Torrelavega.			9 32	9 31		
67 75	46 50	25 »	Renedo.			9 38	9 42		
69 75	47 75	25 50	Guarnizo.			9 54	5 21		
73 50	50 50	27 75	Bodó.						
			Santander.						

Correspondencia con el ferro-carril del Norte.

Tren-correo ascendente.		Tren-correo descendente.	
Ll.	S.	Ll.	S.
Santander	9 16	Baños	7 40
Reinosa	1 49	Valladolid	9 35
Alar	4 »	Medina	11 14
Palencia (Noroeste)	6 48	Madrid	7 39
Palencia (Norte)	7 11		

ENFERMEDADES SECRETAS
CURADAS PRONTA Y RADICALMENTE CON EL
VINO DE ZARZAPARRILLA Y LOS BOLOS DE ARMENIA
DEL **CH. ALBERT**, DE
DOCTOR DE LA FACULTAD DE PARIS, PROFESOR DE MEDICINA, FARMACIA Y BOTANICA, ES-FARMACEUTICO DE LOS HOSPITALES DE PARIS, AGRAZIADO CON VARIAS MEDALLAS Y RECOMPENSAS NACIONALES, ETC., ETC.

EL VINO tan afamado del Dr. CH. ALBERT lo prescriben los medicos mas afamados como el **Depurativo** por excelencia para curar las **Enfermedades secretas** mas inveteradas, las **Ulceras, Herpes, Escrófulas, Granos** y todas las afecciones de la sangre y de los humores.

EL **TRATAMIENTO** del Doctor CH. ALBERT, elevado á la altura de los progresos de la ciencia, se halla exento de mercurio, evitando por lo tanto su peligro; es facilísimo de seguir tanto en secreto como en estajo, sin que moleste en nada al enfermo; muy poco costoso, y puede seguirse en todos los climas y estaciones: su superioridad y eficacia están justificadas por treinta años de un éxito lisongero. — (Véanse las instrucciones que acompañan.)

DEPOSITO general en Paris, rue Montorgueil, 19

Pre. ios en España: los bolos 24 rs. caja; vino 28 rs. frasco.

La Agencia Española en Madrid, 31, calle del Sordo, antes Esposición Estrañjera, calle Mayor, 10, sirve los pedidos: Calderon, Príncipe, 13; Simon, Caballero de Gracia; Escobar, plazuela del Angel, 7; Sonolinos, calle de las Infantas, 26

3-1

PILULES DEHAUT

PILDORAS DEHAUT. — Esta nueva combinacion fundada sobre principios no conocidos por los medicos antiguos, llena, con una precision digna de atencion, todas las condiciones del problema del medicamento purgante. — Al reves de otros purgativos, este no obra bien sino cuando se toma con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo es el agua de Sedlitz y otros purgativos. Es facil arreglar la dosis, segun la edad ó la fuerza de las personas. Los niños, los ancianos y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada cual escoja, para purgarse, la hora y la comida que mejor le convenga segun sus ocupaciones. La molestia que causa el purgante, estando completamente anulada, por la buena alimentacion, no se halla reparo alguno en purgarse, cuando haya necesidad. — Los medicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen á purgarse so pretexto de mal gusto ó por temor de debilitarse. Lo distado del tratamiento no es tampoco un obstaculo, y cuando el mal exije, por ejemplo, el purgarse veinte veces seguidas, no se tiene temor de verse obligado á suspenderlo antes de concluirlo. — Estas ventajas son tanto mas preciosas, cuanto que se trata de enfermedades serias, como tumores, obstrucciones, afecciones cutáneas, catarros, y muchas otras reputadas incurables, pero que ceden a una purgacion regular y reiterada por largo tiempo. Véase la Instruccion muy detallada que se da gratis, en Paris, farmacia del doctor Dehaut, y en todas las buenas farmacias de Europa y America. Cajas de 20 rs., y de 10 rs.

En provincias, en las principales farmacias.

La Agencia Franco-Española, en Madrid, 31, calle del Sordo, (antes Esposición Estrañjera, calle Mayor,) sirve los pedidos.

Profesor de música.
Don Miguel Garcia, que vive calle del Licion, núm. 3, piso 3.º izquierda, dá lecciones á domicilio y en su propia casa á precios convencionales.

LA SALUD.
MANUAL DE HOMEOPATIA
PARA
USO DE LAS FAMILIAS.
Segunda edicion, considerablemente aumentada y corregida.

Para comodidad de los que quieran servirse de este libro, hemos preparado cajas especiales con los 24 medicamentos explicados en el mismo, en tubos colocados verticalmente, que se expenden á 60 reales. Otras, en tubos horizontalmente colocados, á 70. Y finalmente, otras en forma de cartera, conteniendo, además de los medicamentos, el Manual y un tarjetero, á 80.

Este tomito, elegantemente impreso, de más de 250 páginas, se vende á 4 reales en Madrid, y á 5 en provincias, franco de porte.

Los pedidos se harán á la **Farmacia Homeopática de D. CESAREO MARTIN SOMOLINOS, calle de las Infantas, n.º 26, Madrid.**

REGLAMENTO
para el ingreso de educandas en la Casa-asilo de la Purisima Concepcion de Madernia, dirigida por LAS HIJAS DE LA CARIDAD.

Se admiten en el Colegio las hijas de padres nonrados, desde la edad de siete á diez y seis años.

Como la base de toda buena educacion es la Religion, se les enseñará á las niñas, teórica y prácticamente, todas las verdades de nuestra santa Religion, encerradas en el Catecismo del P. Astete, y todos los demás libros que se usan en nuestras Escuelas, segun el Reglamento de enseñanza que en ellas rije. Se enseña á leer y escribir correctamente, á contar por las cuatro reglas llanas y compuestas y por el sistema métrico decimal; Gramática castellana, elementos de Historia y Geografía.

Se instruyen en toda clase de labores correspondientes á su sexo, como son: puntos de media y ganchillo; en marcar, coser, planchar, bordar en blanco, cañamazo, sedas, felpillas, abalorios, trencilla, oro, plata, flores y frutas artificiales; en toda clase de labores de moda, á cuyo fin tendrán periódicos que las pongan al corriente de las mismas.

Se les enseñará tambien á cortar.

Las niñas estarán cuidadas y asistidas con el esmero que á las hijas de la Caridad distingue en el cumplimiento de su deber; y los padres é interesados de las niñas pueden acercarse, cuando gusten, á la Casa para cerciorarse por sí mismos de todo esto.

Las pensionistas pagarán por alimento y enseñanza seis reales diarios, incluyendo en ellos los gastos de lavandera, libros, papel y plumas.

Las pensionistas deben traer al Establecimiento para su uso: una cama compuesta de un catre, un jergon y uno ó dos colchones; cuatro sábanas, cuatro fundas, dos almohadas, dos mantas, dos colchas, 24 varas de tela de algodón blanca para las cortinas, cuatro servilletas, cuatro tohallas y pañes; cepillos para ropa, peines, uñas y dientes; una palangana y una jarra para lavarse; un cubierto con cuchillo y vaso de cristal.

La comida, abundante y bien comentada, será: un buen desayuno variado de chocolate, leche y café por la mañana; al medio día, sopa, buen cocido y postre de fruta del tiempo; los domingos habrá además principio; la merienda constará de pan y fruta ó queso y la cena de ensalada cruda cocida y de un principio.

El pago de la pension será por trimestres, adelantado.

M. A. P.

A LOS FUMADORES.
Privilegio esclusivo.

PAPEL PERSA
DE
PAJA DE ARROZ PARA CIGARRILLOS.

El papel persa se recomienda á los fumadores con solo probarlo, porque

**Ni deja cenizas,
Ni fatiga el pecho,
Ni irrita la garganta,
Ni altera el sabor del tabaco,**

por cuyas excelentes cualidades la Sociedad de Ciencias industriales y artes dijo por boca de uno de sus miembros en el periódico de Paris titulado *La propiedad industrial*, estas palabras textuales: «El papel persa es un servicio prestado á la higiene.»

La fábrica del papel persa no elabora mas que una clase de papel: la clase superior.

Librillos de lujo, del harem, de encuadernacion sencilla y á la rústica, paquetes de 1,000 hojas y paquetes de 500: todo contiene una sola y única clase de papel: la superior.

Se vende en la calle de San Francisco, número 15, imprenta de Martinez.

Por no poderla asistir su dueño se traspasa la tienda de refino situada en la calle de Burgos, núm. 42; el local es cómodo y espacioso, y el establecimiento está muy acreditado. De mas pormenores informarán en el mismo.

8-5

El Periódico Ilustrado.

Para las suscripciones y venta de números de este periódico se hallan autorizadas todas las librerías de esta ciudad; pero para facilitar la suscripción en los pueblos donde no existen librerías ni correspondientes, y que se hallan algun tanto alejados de los principales centros de suscripción, debemos anunciar, como lo hacemos, á todos los que quieran suscribirse, que pueden dirigirse directamente á la administracion de Madrid, Pasaje Matheu, 6, en carta franca, con el importe de la suscripción en sellos de Correos, con el fin de que puedan remitirlos inmediatamente los números ya publicados y sucesivamente los que se vayan publicando.

ROB LAFFECTEUR.

El Rob Boyveau-Laffecteur es el único autorizado y garantizado legitimo con la firma del doctor Girardeau de Saint-Gervais. Es muy superior á todos los jarabes depurativos y reemplaza al aceite de hígado de bacalao, al jarabe antiescorbútico, á las esencias de zarzaparrilla, igualmente que á todas las preparaciones que tienen por base yodo, oro ó mercurio.

De una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado por los medicos de todos los países para curar las enfermedades cutáneas, los empeines, los abscesos, los cánceres, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc.

Tambien se receta el Rob Boyveau-Laffecteur para el tratamiento de las afecciones de los sistemas nervioso y fibroso, tales como gota, dolores, marasmo, reumatismo, hipocondria, parálisis, esterilidad, pérdida de carnes, aneurisma del corazón, catarros de la vejiga, úlceras del útero, parálisis mensual, golpes de sangre, oscilacion, almorranas, tumores blancos, los tenaz, asma nerviosa, hidróceles, hidropesía, mal de piedra, cólicos periódicos, enfermedades del hígado, gastritis, gastroenteritis, etc. etc.

Este remedio, de muy buen gusto y muy fácil de tomar con el mayor sigilo, se emplea en la marina real hace mas de sesenta años y cura en poco tiempo, con muy pocos gastos y sin temor de recaidas, los flujos venéreos antiguos y modernos, las flores blancas, los cánceres del útero, las ulceraciones, retracciones y afectos de la vejiga y todas las enfermedades sífilíticas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y á otros remedios.

Precios: 24, 40 y 80 rs. botella.

En provincias, en las principales farmacias.

8-24

A voluntad de su dueño y de libre disposicion se vende en Quesada, partido de Cazoria, provincia de Jaen, un cortijo de 370 fanegas de cabida y que contiene cerca de 7,000 entre plantones y olivos todos de riego, 180 obradas de tierra calma, estensa huerta de viñedo y frutales, una cómoda y elegante casa-habitacion de tres cuerpos, con cuartos, pajares, paneras y demás oficinas de labor, un bonito jardin cercado, estanques de buena construccion, alameda, paseos, galerías de emparrados y abundantes aguas con un monteito para el gasto de la casa.

Se admiten proposiciones por D. Luis Garcia G. de la Urrieta, residente en Cazoria. 12-9

Para Cádiz y Sevilla,
con escalas en San Vicente de la Barquera, Gijón, Rivedero, Coruña, Carril y Vigo.

Saldrá de este puerto del 17 al 20 de setiembre, si el tiempo lo permite, el vapor español **PERSENERANCIA.**

su capitán D. Lorenzo Uriarte.

Admite carga y pasajeros para toda la línea.

Tambien se dan billetes de tercera clase para Puerto-Rico por pfs. 45, Habana por pfs. 50 y Veracruz por pfs. 84.

Estos pasajeros serán trashedados en Cádiz á los vapores-correos de los Sres. A. Lopez y compañía, que salen los dias 15 y 30 de cada mes.

Le despachan sus consignatarios, en Santander los Sres. Perez y Garcia, Muelle, núm. 48, y en San Vicente de la Barquera D. Pio del Campo.

Para Barcelona y escalas.
Saldrá de este puerto del 12 al 14 del presente mes el nuevo y magnífico vapor nombrado **MURILLO,** al mando de su acreditado capitán D. Pascual Marc.

Admite carga á flete y pasajeros.

Le despachan sus consignatarios los Sres. Hijos de D. Francisco Diaz y su corredor D. Ceferino G. de Arce, Rivera, 25.

Para Bilbao y Bayona
Saldrá de este puerto el 10 del corriente, si el tiempo lo permite, el vapor español **SIMEON,** al mando de su acreditado capitán D. Joaquin Manso. Admite carga á flete y pasajeros. Le despachan sus consignatarios los señores Martínez y compañía, calle de Calderon, núm. 13, principal, é informará el corredor de número D. Vicente R. Martinez, Muelle, núm. 6.

3-2